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KAPSAM

• 6102 Sayılı Türk Ticaret Kanunu,
• 6762 Sayılı Türk Ticaret Kanunu (Eski Türk Ticaret Kanunu),
• 1136 Sayılı Avukatlık Kanunu,
• 5728 Sayılı Temel Ceza Kanunlarına Uyum Amacıyla Çeşitli Kanunlarda ve Diğer Bazı Kanunlarda 

Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun,
• 7887 Sayılı Cumhurbaşkanı Kararı,
• Anayasa Mahkemesi 30.06.2011 Tarih E.2010/10 K.2011/110 Sayılı Kararı,
• Yargıtay 19.Ceza Dairesi 23.05.2019 Tarih E.2019/23946 K.2019/8881 Sayılı Kararı,
• Avukatlık Asgari Ücret Tarifesi.
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1. Giriş

• 08.02.2008 tarih ve 26781 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanan 5728 sayılı Temel Ceza Kanunlarına Uyum 
Amacıyla Çeşitli Kanunlarda ve Diğer Bazı Kanunlarda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun ile belirlenen 
şartlara haiz anonim şirketlerin avukat bulundurması zorunlu hale getirilmiştir.  
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2. Anonim Şirketlerde Sözleşmeli Avukat Zorunluluğu

• Bilindiği üzere, 5728 sayılı Temel Ceza Kanunlarına Uyum Amacıyla Çeşitli Kanunlarda ve Diğer Bazı 
Kanunlarda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun’un 329’uncu maddesi ile 1136 sayılı Avukatlık Kanunu’nun 
35’inci maddesi değiştirilerek Türk Ticaret Kanunu’nun 332’nci maddesinde ön görülen esas sermaye 
miktarının (tamamı esas sözleşmede taahhüt edilmiş bulunan sermayeyi ifade eden esas sermaye elli bin 
Türk Lirasından ve sermayenin artırılmasında yönetim kuruluna tanınmış yetki tavanını gösteren kayıtlı 
sermaye sistemini kabul etmiş bulunan halka açık olmayan anonim şirketlerde başlangıç sermayesi yüz 
bin Türk Lirasından aşağı olamaz) beş katı ya da daha fazla esas sermayesi bulunan anonim şirketler için 
avukat bulundurma zorunluluğu getirilmişti. 

• Konuyla ilgili 25.11.2023 tarih ve 32380 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanan ve 01.01.2024 tarihinden 
itibaren geçerli olmak üzere yayımı tarihinde yürürlüğe giren 7887 sayılı Cumhurbaşkanı Kararı ile 6102 
sayılı Türk Ticaret Kanunu’nun 332’nci maddesinde anonim şirketler için belirlenen tamamı esas 
sözleşmede taahhüt edilmiş bulunan sermayeyi ifade eden esas sermaye tutarı en az iki yüz elli bin Türk
Lirası’na, kayıtlı sermaye sistemini kabul etmiş bulunan halka açık olmayan anonim şirketlerde ise 
başlangıç sermayesi beş yüz bin Türk Lirası’na çıkartılmıştır.
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2. Anonim Şirketlerde Sözleşmeli Avukat Zorunluluğu

• Mezkur karar kapsamında 01.01.2024 tarihinden itibaren anonim şirketler için avukat bulundurma 
zorunluluğu, 1.250.000,00-TL (= 250.000,00*5) esas sermaye ile kurulup tescil edilen ya da bu tutarın 
altında esas sermaye ile kurulmuş ancak daha sonra sermaye artırmak suretiyle 1.250.000,00-TL ve üzeri 
esas sermayeye ulaşmış tüm anonim şirketler için geçerli hale gelecektir.

• Şirket kuruluşunda 1.250.000,00 TL esas sermaye ile kurulan anonim şirketlerin, avukat bulundurma 
zorunluluğuna ilişkin kuruluş sermayesinin tamamının ödenmiş olması gerekmemekte olup, zorunluluk 
kapsamında ödenmiş sermaye değil, taahhüt edilen tescil edilmiş sermaye dikkate alınmaktadır. 

• Anonim şirketlerin avukat bulundurma zorunluluğuna ilişkin Anayasa Mahkemesi’ne yapılan itiraz, 
30.06.2011 tarih ve 2011/110 sayılı Karar ile reddedilmiş ve bu zorunluluk Anayasa Mahkemesi tarafından 
da oy birliği ile onaylanmıştır.

• Avukat bulundurma zorunluluğu, sermaye şartını sağlayan şirketin bir avukatı sigortalı olarak istihdam 
etmesi ya da hizmet akdine bağlı çalıştırmasını ifade etmektedir.
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3. Sözleşmeli Avukat Ücreti ve Zorunluluğa Uyulmamasının Yasal Yaptırımları

• 21.09.2023 tarih ve 32316 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanarak yürürlüğe giren Avukatlık Asgari Ücret 
Tarifesine göre 2023-2024 yılında anonim şirketlerde avukata ödenecek en düşük ücret KDV hariç 
15.800,00 TL olarak belirlenmiştir.

• Anonim şirketlerde avukat bulundurma zorunluluğuna uyulmamasının cezası 1136 sayılı Avukatlık 
Kanunu’nun 35/3 maddesinde “…Bu fıkra hükmüne aykırı davranan kuruluşlara Cumhuriyet savcısı 
tarafından sözleşmeli avukat tayin etmedikleri her ay için, sanayi sektöründe çalışan on altı yaşından 
büyük işçiler için suç tarihinde yürürlükte bulunan, asgarî ücretin iki aylık brüt tutarı kadar idarî para 
cezası verilir.”  şeklinde ifade edilmiş ve avukat çalıştırılmayan her bir ay için yürürlükte bulunan asgari 
ücretin iki aylık brüt tutarı kadar idari para cezası öngörülmüştür. Buna göre, 2023 yılı ikinci yarısında brüt 
asgari ücretin 13.414,50 TL olarak belirlendiği ve 6 ay boyunca zorunluluğun yerine getirilmediği 
düşünüldüğünde 160.974,00 TL idari para cezası uygulanacaktır.
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4. Avukata Ödeme Yapma Zorunluluğu

• Anonim şirketin avukat bulundurmakla birlikte, avukata ödeme yapılmaması halinde yine idari para cezası 
ile karşılaşılabileceği emsal kararlar göz önünde bulundurulduğunda dikkat edilmesi gereken bir diğer 
husustur. İdari para cezası ile karşılaşmamak için düzenlenen serbest meslek makbuzları ve yapılan 
ödemeler önem arz etmektedir.

• Konuya ilişkin Yargıtay 19. Ceza Dairesi’nin E.2019/23946 K.2019/8881 sayılı kararında; “Muteriz şirket 
tarafından belirtilen vekâletnamelerin düzenlendikten sonra şirket tarafından avukatlara serbest 
meslek makbuzuyla ödeme yapılıp yapılmadığı araştırılıp, serbest meslek makbuzu var ise 
makbuzlarda belirtilen şekilde avukatlara ödeme yapılıp yapılmadığı hususunda şirket muhasebe 
kayıtlarının incelenmesi suretiyle bilirkişi incelemesi yaptırılıp sonucuna göre karar verilmesi 
gerektiği…” belirtilerek idari para cezasının uygulanmasında düzenlenen serbest meslek makbuzları ve 
avukata yapılan ödemelerin önemi vurgulanmıştır.



SAYGILARIMIZLA

Sitemizde(cumhurbilenymm.com.tr) paylaşılan vergi ve vergileme ile ilişkili çalışmalarda 
şahsi görüş ve yorumlarımız yer almaktadır. Sitemizde yer alan bilgi veya verileri 
kullanmanız sonucunda ortaya çıkabilecek her türlü risk tarafınıza aittir. Sitemiz ve 
yazarları, söz konusu kullanımdan dolayı (ihmalkarlık kaynaklı olanlar da dahil olmak 
üzere) her türlü özel, dolaylı veya arızi zararlardan ve cezai tazminattan dolayı sorumlu 
tutulamaz. 
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